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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacé@o a atribuir a cada resposta resulta da aplicacéo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um namero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdao ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selegcao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagado so6 € atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selecdo, a transcrigcdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente a
indicacéo da letra ou do nimero correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de construcéao, os critérios de classificagdo podem apresentar-se organizados apenas por niveis de
desempenho, por pardmetros, com 0s respetivos niveis de desempenho, ou por etapas.

Nos itens em que os critérios de classificagdo se apresentam organizados apenas por niveis de desempenho,
a cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacdo. Se permanecerem dividas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracdo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Nos itens em que os critérios de classificacdo se apresentam organizados por parametros, a classificagdo
a atribuir a resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas aos parametros seguintes: (A) Conteudos,
(B) Linguagem Cientifica. A atribuigao da classificagéo de zero pontos no parametro (A) implica a atribuigao
de zero pontos no parédmetro (B).
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Nos itens em que os critérios de classificacdo se apresentam organizados por etapas, a classificagao a
atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagdo dos
critérios de classificagdo definidos para situagdes especificas.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunsténcias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificacdo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora
tem em conta a apresentacdo de todos os elementos visualizados na sua utilizagdo, homeadamente, a
representacdo, em referencial cartesiano, do(s) grafico(s) visualizado(s).

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas.

Situagéo Classificagdo

—_

. Utilizagdo de processos de resolugdo que ndo estdo | E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente

previstos no critério especifico de classificagao. correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia da disciplina. O critério especifico
€ adaptado ao processo de resolugdo apresentado.

2. Utilizacao de processos de resolugédo que ndo respeitem | A etapa em que a instrugdo néo é respeitada e todas as
as instrugbes dadas [exemplo: «recorrendo a regresséo | etapas subsequentes que dela dependam sé@o pontuadas
sinusoidal»]. com zero pontos.

3. Apresentagéo apenas do resultado final. Aresposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentagao de calculos ou de justifica- | A etapa € pontuada com zero pontos.
¢Oes necessarios a resolugéo de uma etapa.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que | Se a resolucdo apresentada permitir perceber inequivo-
ndo envolva célculos ou justificagdes. camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com
a pontuacao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcri¢do incorreta de dados do enunciado que ndo | Se a dificuldade da resolugdo do item ndo diminuir, é
altere o que se pretende avaliar com o item. subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolucdo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolucéo diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuacéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolu¢cdo néo
diminuir, a pontuacdo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificacao.

7. Transcri¢do incorreta de um nimero ou de um sinal, na | Se a dificuldade da resolugédo da etapa ndo diminuir, é
resolucéo de uma etapa. subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolucdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).
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8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolucéo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolucéo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuacgéo prevista.

As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugdo incompleta de uma etapa.

Se a resolugdo da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuacéo da etapa; caso contrario, a
pontuacdo méxima a atribuir é a parte inteira de metade da
pontuacéo prevista (ver nota).

11. Apresentacdo de célculos intermédios com um
namero de casas decimais diferente do solicitado ou

apresentacdo de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagcdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentacao do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em

centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

casas decimais diferente do solicitado ou apresentacao
do resultado final incorretamente arredondado.

13. Utilizagao de valores exatos nos calculos intermédios | E subtraido um ponto & pontuagao da etapa correspondente
e apresentacao do resultado final com aproximacdao, | a apresentagéo do resultado final.
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.
14. Utilizagcdo de valores aproximados numa etapa, | E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
quando deveriam ter sido usados valores exatos. houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagéo.
As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com 0s
critérios gerais e especificos de classificagéo.
15. Apresentagao do resultado final com um nimero de | E subtraidoum ponto & pontuagao da etapa correspondente

a apresentacao do resultado final.

16. Omisséo da unidade de medida na apresentacdo do

resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a pontuagéo prevista.

17. Apresentagdo de elementos em excesso face ao

solicitado.

Se os elementos em excesso nao afetarem a caracterizagéo
do desempenho, a classificagdo a atribuir a resposta néo é
desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagéo
do desempenho, sdo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagao.

18. Utilizagdo de simbologias ou de expressbes

inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolucdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com 0s
critérios especificos de classificacéo; se a dificuldade da resolucéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, quatro processos.

1.°Processo

Representar graficamente a fungdo h (ver notas 1,2€3) ....cccocevevvvevcvivcvencne. 5 pontos
Representar graficamente a reta de equagéo Yy =25 (ver nota2) ........... 5 pontos
Assinalar o ponto de intersecc¢ao dos graficos relevante para a resolugao ....... 4 pontos
Obter a abCissa dESSE PONTO  ....eeiiiiiii it 3 pontos
Apresentar o valor pedido (1 Segundo) ........ccccoeiieiiiii e 1 ponto
Notas:

1. Se néo for representada a forma de arco de parabola, a pontuacéo a atribuir a esta etapa é
desvalorizada em 2 pontos.

2. Se nao for representado o referencial, a soma das pontuagdes a atribuir a estas etapas é
desvalorizada em 2 pontos.

3. Se for representada uma extensdo da funcdo h , a pontuacéo a atribuir a esta etapa ndo é
desvalorizada.

2.°Processo

Equacionar o problema (A(t) =25, ouequivalente) ..........cccccecveveeveevievierienenns. 5 pontos
[T 0] LY== W =To [ U = ox= Lo LRSS 10 pontos
Obter —4,9t2 + 20t = 15=0 ocooorrvererreirereeseeeeeeee e 1 ponto
Obter o valor do bindmio discriminante ............ccccccvvvveveeeeeeennn, 5 pontos
ODbter as SOIUGBES  ...ooiiiiiiiiie it 4 pontos
Identificar o valor pedido (1 SeguUNdO) .....cccccveviiieicieeeeeee e 3 pontos

.................................................................................................................................................. 14 pontos
Opcéo (D)
.................................................................................................................................................. 14 pontos
| — b) Il - c) N — b)
Este item deve ser classificado de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
3 Completa o texto com as trés opgdes corretas. 14
2 Completa o texto apenas com duas opgdes corretas. 10
1 Completa o texto apenas com uma opcao correta. 5
.................................................................................................................................................. 18 pontos
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3.°Processo

Equacionar o problema (A(t) =25, ouequivalente) .........ccccocvevieviivierierieienns 5 pontos
Obter —4,912 + 20T —15=0 .oooooooeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto
Representar graficamente a fungéo r.v.r. definida por y = —4.9x2+20x—15

2= G 0] = S 5 pontos
Assinalar o zero da fungéo relevante para a resolugao ........ccccccveeeeeeviiicninnnnen, 3 pontos
ODEEN ©SSE ZEIO oot 3 pontos
Apresentar o valor pedido (1 Segundo) ......ccccoeeiiiiiiiiieeeeee e 1 ponto

Nota — Se néo for representada a forma de arco de paradbola, a pontuagdo a atribuir a esta etapa é
desvalorizada em 2 pontos. Se nao for representado o referencial, a pontuagéo a atribuir a
esta etapa é desvalorizada em 2 pontos.

4.°Processo

Equacionar o problema (A(1) =25, ouequivalente) .........ccccocovererererererenis 5 pontos
Obter —4,912 + 20T — 1520 oo e 1 ponto
Obter, com uma ferramenta automatica da calculadora,
AS SOIUGOES A BQUAGCAD  ..oieeiiiieiiiiiie ettt ettt e e ettt e ettt e e e aab b e g e bR e 9 pontos
Identificar o valor pedido (1 SEgUNAO) ...ccccviviiiiiiiieieet et 3 pontos
..................................................................................................................................................... 14 pontos
Opgéo (B)
.................................................................................................................................................... 18 pontos
Determinar o nimero total de recém-nascidos (21) ........ccooviiiineiinnnnn. 6 pontos
Reconhecer que a mediana dos 21 dados é o 11.° dado ordenado ou reconhecer
gue a classe pedida é aquela em que se atinge a frequéncia relativa acumulada
E 50UD .ottt 6 pontos
Identificar a classe a que pertence amediana .........cccccceeeveeiiiiiiiiii e 6 pontos
..................................................................................................................................................... 14 pontos
I-b) II=c) Il—-c)
Este item deve ser classificado de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao
3 Completa o texto com as trés opgdes corretas. 14
2 Completa o texto apenas com duas opgdes corretas. 10
1 Completa o texto apenas com uma opcao correta. 5
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6.2.

Referir que a diferenca entre dois termos consecutivos é constante
(T I =Te [ 1AV 21 =T o1 ) SRRSO 9 pontos

Apresentar @ raz8o (15) ....ccccceiiiiiiiiieccec e 9 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, quatro processos.

1.°Processo

Reconhecer que as somas dos comprimentos dos trés tubos que constituem cada
portico séo termos consecutivos de uma progressao aritmética cujo primeiro

termo @ 225 CM 0U 2,25 M oo 4 pontos
Reconhecer que a razdo da progressdo é 30cm ou 0,30 m ........cccoeeiene, 2 pontos
Escrever uma expressdo que permita calcular o termo de ordem 25 .............. 4 pontos
Obter o termo de ordem 25 (945¢cm ou 9,45 M) oo, 2 pontos
Escrever uma expressao para a soma dos 25 termos ............c.ccoeveeeiriiieneniin. 4 pontos
Obter o valor pedido (146,25 M) ....c.ccoiiiieeeecccecee et e 2 pontos

2.°Processo

Reconhecer que as alturas dos pdrticos sdo termos consecutivos de uma

progressao aritmética cujo primeirotermo é 75¢m ou 0,75 m ... 1 ponto

Reconhecer que a razdo da progressdo ¢ 15¢cm ou 0,15 m ..., 2 pontos
Escrever uma expressdo que permita calcular o termo de ordem 25 ............... 4 pontos
Obter o termo de ordem 25 (435¢mM ou 4,35 M) ..o 2 pontos
Escrever uma expressdo para a soma dos 25 termos ...........ccccccveeevereiiennane, 3 pontos
Calcular o valor da expresséo anterior (6375 cm ou 63,75 M) ...ccccoevvrennn 2 pontos
Obter a soma dos comprimentos das 25 traves (1875cm ou 18,75 m) ... 1 ponto

Obter o valor pedido (146,25 M) ..o 3 pontos

3.°Processo

Reconhecer que as somas dos comprimentos dos postes de cada portico séo
termos consecutivos de uma progressao aritmética cujo primeiro termo é

150 CM OU L5 M e, 2 pontos
Reconhecer que a razdo da progressdo ¢ 30 cm ou 0,30 M .......cccooevvnenene, 2 pontos
Escrever uma expressdo que permita calcular o termo de ordem 25 .............. 4 pontos
Obter o termo de ordem 25 (870 Cm ou 8,7 M) .ccoovviiiiiciiiieieeee, 2 pontos
Escrever uma expressdo para a soma dos 25 termos .........ccccoeeeeieiererennen. 3 pontos
Calcular o valor da expresséo anterior (12 750 cm ou 127,5m) ................. 2 pontos
Obter a soma dos comprimentos das 25 traves (1875c¢m ou 18,75 m) ... 1 ponto

Obter o valor pedido (146,25 M) ....c.ccviiiieceeeceece e 2 pontos

18 pontos

18 pontos
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7.1.

7.2,

4.°Processo

Obter a soma dos comprimentos dos trés tubos que constituem

0 1.2 portico (225 CM 0U 2,25 M) oo 2 pontos
Obter a soma dos comprimentos dos trés tubos que constituem cada portico,

O 2.0 @0 25.0 s 10 pontos
Escrever uma expressdo para a soma dos 25 termos .........ccccceeveeeveeiienane, 4 pontos
Obter o valor pedido (146,25 M) ..o 2 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.°Processo

OBLEE OC oottt 5 pontos
Escrever OC2 =62 + 2,52 oo 3 pontos
OBtEr OCZ = 42,25 oo 1 ponto
OBLEr OC = 0,5 oo 1 ponto
Associar o valor pedido a DP (em que P ¢é a projecéo ortogonal do ponto D
N0 EIXO OV ) oottt ahe et 3 pontos
Reconhecer que os triangulos [OMC] e [DPC] sé&o semelhantes ............ 3 pontos
Escrever 6% = D6:P (OU eqUIVAlENTE) ....vviiiiiiiiiie e 3 pontos
OBter DP = 4,0153... oot 3 pontos
Apresentar o valor pedido (4,62 M) ..ot 1 ponto

2.°Processo

Associar o valor pedido a DP (em que P é a projecéo ortogonal do ponto D

N0 EIXO OV ) oottt n s 3 pontos
Escrever tg (MéO) = 265 (ou equivalente) ......cccccveiiiiiiii 4 pontos
0] G (0 Y 3 pontos
Escrever sen (MCO)= DS—P (OU €QUIVAIENEE) ..., 4 pontos
OBter DP =d4,0153 ... oo 3 pontos
Apresentar o valor pedido (4,62 M) ..o 1 ponto

Obter a medida da aresta do CUbO (7)) ...ccccccoeeviiiieieveieceeeeeeee e 8 pontos
Apresentar as coordenadas (—3,5;7;7) ocevvecernenne. (4+3+3) i 10 pontos

18 pontos

18 pontos
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8.1.2.

Associar 8N a T=8 ..o 3 pontos
Obter N(8) (7,50294...) oo 3 pontos
Associar 10h15min a t=10,25 ... 4 pontos
obter N(10,25) (7,85253...) e 3 pontos
Obter o valor pedido (350) ..o 5 pontos
Representar graficamente a fungdo N (ver notas 1 €2) ......cccoeeevievieieienee, 4 pontos
Associar 8000 a N=8 ... 2 pontos
Representar graficamente a reta de equagéo Yy =8 (ver notal) ............... 2 pontos
Assinalar os pontos de interseccao dos graficos .................. (1T+1) e 2 pontos

Obter as abcissas desses pontos de interseccao

(12,1... € 16) oo (2+2) e, 4 pontos
Obter a duragdo maxima da emissdo do concerto (ou equivalente) ............... 3 pontos
Concluir quUE NAO € POSSIVED ..o s 1 ponto
Notas:

1. Se néo for representado o referencial, a soma das pontuagdes a atribuir a estas etapas €&
desvalorizada em 2 pontos.

2. Se nao for respeitado o dominio, a pontuacgéo a atribuir a esta etapa é desvalorizada em 1 ponto.

Tépicos de resposta

« Justificacdo de que a fungdo representada no Grafico A ndo pode ser a fungéo V.

Exemplo de resposta:

18 pontos

18 pontos

18 pontos

— «A fungao representada no grafico A ndo pode ser a fungdo V , porque, em t = 20, esta fungéo passa de
negativa para positiva, o que significa que, as 20h , se teria registado um valor minimo de temperatura e néo

um valor maximo.»

« Justificagdo de que a funcéo representada no Grafico B ndo pode ser a fungdo V .

Exemplos de resposta:

— «A fung&o representada no gréafico B ndo pode ser a fungédo V, porque, entre as 0 e as 10 horas, a fungéo

V. é positiva e a funcéo representada € negativa.»

— «A fungéo representada no grafico B ndo pode ser a funcdo V, porque, entre as 0 e as 10 horas, a fungéo

f é crescente e afuncdo V é positiva.»
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Este item deve ser classificado de acordo com os parametros seguintes.

Parametro Nivel Descritor de desempenho Pontuacéo
4 Apresenta, de forma completa, as duas justificacdes solicitadas. 16
3 Apresenta, de forma completa, uma das justificacdes solicitadas e, de forma 12
incompleta, a outra justificacao.
A
Contetidos Apresenta, de forma completa, apenas uma das justificagcdes solicitadas.
2 ou 8
Apresenta, de forma incompleta, as duas justificagées solicitadas.
1 Apresenta, de forma incompleta, apenas uma das justificacdes solicitadas. 4
B 2 Utiliza adequadamente o vocabulario especifico da Matematica. 2
Linguagem - - — —
Cientifica 1 Utiliza, embora com uma ou mais falhas, o vocabulario especifico da 1
Matematica.
U TPTTTPPPTTRTRTD, A0 SR W 18 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Representar graficamente a fungdo a (Ver Nota) ......cccceveeeeviiieciiiiiiieineeee e 6 pontos

Assinalar o ponto do grafico cuja ordenada é o valor maximo absoluto

(o b= {0 g or= o I = T EEETR SRR 3 pontos
Obter a abcissa desse ponto (7,64)  ....ccociiiuiiieieceecc e 2 pontos
Assinalar o ponto do grafico cuja ordenada é o valor minimo absoluto

(o Fo I (1] o [o3= To I > N S SO PRSPPI 3 pontos
Obter a abcissa desse ponto (19,64) ... 2 pontos
Obter 0 valor pedido (12 NOFAS): .......ccoiiiiiiiieieieieiecee e 2 pontos

Nota — Se néo for representado o referencial, a pontuacdo a atribuir a esta etapa é desvalorizada em
2 pontos. Se nao for respeitado o dominio, a pontuagéo a atribuir a esta etapa é desvalorizada
em 1 ponto. Se nao for respeitada a forma sinusoidal, a pontuagéo a atribuir a esta etapa é
desvalorizada em 2 pontos.

2.°Processo

Obter o periodo da extensdo dafungdo @ a R (24) .o, 9 pontos
Associar o tempo decorrido entre 0 maximo e 0 minimo ao semiperiodo ............. 8 pontos
Apresentar 0 valor pedido (12 hOras) ......cccocccevivveeriiiciieceece e 1 ponto
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COTACOES

As pontuagdes obtidas nas respostas a estes 9 itens da prova

. . ) o 1. | 21. | 22. | 3. 4. 5. | 6.1. | 7.1. | 8.2. |Subtotal
contribuem obrigatoriamente para a classificagéo final.

Cotacao (em pontos) 14 14 18 14 18 14 18 18 18 146

Destes 5 itens, contribuem para a classificagao final da prova

. . ~ 6.2. | 7.2. |8.1.1.(8.1.2.| 9. Subtotal
0s 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagéo.
Cotagéo (em pontos) 3 x 18 pontos 54
TOTAL 200
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